

# 我的美女班主任

孙慧铭

直到今天想起宋老师,她在我这里还是一副“美女班主任”的样子。

我当年是在开学一周后才进那所高中的,当时有人喊来宋老师,说这就是你的班主任。那时她也就二十多岁,我记得清楚,她那天穿着一件红色的风衣,时尚、阳光,还有美丽——确实是美丽,我相信一个十五岁的孩子,应该是有着对异性的美与丑的辨别能力。

问了我的名字后,宋老师说了句“很不错的一个孩子”,便把手护在我的肩上,带我进了教室。这几乎就是宋老师在我脑海里留下的全部印象了。再在接下来近三年,

我能记住的也只不过是一群乱哄哄的同学和几门枯燥乏味的课业了,其他的,好像就没有什么了。

我那时内向、寡言,有些索居离群,活脱脱一个孤傲少年,等好不容易熬到毕业,就匆匆逃离了那里,甚至没跟老师好好告个别,与同学也都四散得渐渐失去了联系。随着年龄增大,当回忆就成了一件最快乐的事的时候,我才常常去想起那段岁月。我会想起作为我们的班主任,宋老师每天都会出现在我们中间,笑着或佯怒着去面对一群正处于青春躁动期的少年和他们惹出的各种是非,然后和我们一起在校园里溜达,又一起调转方向返回。

我们的那所学校在我们毕业后不久,就被合并,当我再想起这些,想与他们重叙旧情时,已是无

从寻觅,只是空留了些遗憾。直到前几天偶遇一位老同学,并从他那里得到了宋老师的联系方式后,便和她通过网络聊了一会。我不知道当我报上我的名字时,她还记不记得曾经有我这个学生,但我知道当我说到我对她一直以来的这种印象时,她一定是笑了,她说:老师老了,快五十岁的人了,你们也都长大了。

想想也是,岁月如梭,我也是整整二十年没见到宋老师了,现在老师的孩子都比那时的我们大了。

我看到在宋老师的QQ空间里有一张翻拍的老相片,那是二十多年前的一个春日,她带领我们全班到一处公园游玩时,大家的一张留念合影。那张相片记录下了老师当年的风采和我们年少时的羞涩,也留住了那段岁月的美好。

行走烟台

投稿邮箱

xingzouyantai@126.com

## 老马开店

刘烟生

邻居老马从手表厂技师的岗位上退下来了。老马有修表技术,闲不住,就把临街的一楼三间住房中拾掇出一间,开了家修表店。小店只有十平方米,比起街上鳞次栉比的众多店铺来,不算太宽敞。但由于摆设简单,倒也显得亮堂。靠墙一端放着一张三抽屉桌,桌上整齐地摆放着修表的一应家什,桌前的空隙间插放一把竹椅。剩余的地方放一张小方桌,两个小马扎,小方桌上摆放一副牛角象棋。

屋子虽小,生意不大,人却终日不断。每日自早到晚,总有那些熟悉和不熟悉的人聚在这里,“啪啪”的落棋子声,把小店装点得很有精神。老马是这里的当然擂主,棋艺尽管不怎么样,但是特别爱下。平日里若不是因棋太臭,被熟人赶下台,他决不会自动让出屁股下的“交椅”。被赶下台的老马,不甘寂寞,就在台下当总指挥,调度双方人马,一会儿给红方支招,一会儿给黑方献计,比在台上更忙。有时忍不住帮人家动手走棋,常常为此吵得面红耳赤。不过不论多恼多怒,老马决不会拿出主人的姿态驱赶对方,更不会去收拾桌上那副字体遒劲的牛角象棋。

在这里最受欢迎的是那些下棋高手,只要他们一到,老马就热情递上马扎,碰上年纪大的,还要递烟、泡茶伺候。相比起来,对顾客就怠慢了。尤其是在观棋入迷的时刻,老马会说:晚上来吧,立等可取;要是生人,老马会让人家等一等,等来等去,顾客见未有收兵息鼓的态势,也就知趣地走了。到了月底一算账,盈利还不够老马的烟茶开支。隔壁开洗衣店的刘二婶见老马“不务正业”荒废了店铺,找他商量,愿出租金把小店盘下,以扩大干洗店规模。可是,任刘二婶一再加价,老马就是不答应,并劝说老伴:“你我的退休金养老足矣,要那么些钱干啥?生不带来,死不带去,我图的就是这个乐!”

就这样,老马的店就一直开下去,在繁华的街市上,老马的修表店里“啪啪”的落棋子声分外清脆,听起来别有一番韵味……

## 圣诞礼物

张凤英

儿子参加工作满一年的时候,公司给他放了一周的假。儿子在电话里说:“妈妈,我要在圣诞节那天回家,我要送给您一件圣诞礼物。”我听了很高兴,能够见到一年多没有回家的儿子,对于我来说,就是最好的圣诞礼物了。

晚上7点半,电话响了,来电显示是儿子的手机。我接通电话,儿子说:“妈妈,别着急,火车晚点1小时零20分钟。”我的心啊,急得都快蹦出来了。老伴儿说:“耐心等待吧,着急吃不到热豆腐。”

儿子大学毕业后自己找了一份在软件公司做程序员的工作,每天不是加班就是出差,公司也没有食堂,吃饭总是凑凑乎,也不知道饿瘦了没有。每个月就挣那么一点钱,除了交房租、交培训费,吃饭等花费以外所剩无几,怎么还有钱给我买圣诞礼物呢。

我就这么漫无边际地想着,时间过得还挺快,门铃响了,儿子回来了。儿子一进屋就说:“妈妈,你猜我送你什么样的圣诞礼物?”我说:“礼物不急,先洗洗脸,吃饭吧。”儿子说:“吃饭不急,我在火车上吃了晚饭了。”说着儿子从背包里拿出一台崭新的笔记本电



脑,是那种我喜欢的大屏幕电脑,我惊讶地说:“你这是……”

“老妈,别犹豫了,这就是我送给你的圣诞礼物!”儿子很自豪地说。我接过笔记本电脑说:“太贵重了,我不能接受,你自己留着用吧。”

儿子笑了,很开心地笑着说:“我不用,我们公司配给的电脑就挺好的了,您经常写作使用这个更好一些。这比你用钢笔写作快多了。”

我太感动了,一把搂住儿子说:“谢谢,我的好儿子,从此以后,我要学会使用电脑,用电脑写作,用电脑备课、上课。不能给搞

电脑的儿子丢脸。”

我一生中收到过不少礼物,圣诞礼物也是每年都能收到。但是心中最喜欢的,印象最深的圣诞礼物还是儿子送给我的笔记本电脑。他不仅给了我一件物件,更重要的是给了我一种互联网精神。今年儿子和儿媳送给我的圣诞礼物是一套关于写作技巧的书籍,他们希望退休后的老妈老爸凭借着互联网平台创造出更多的小说作品。对于我来说,儿子儿媳的孝心比什么都珍贵。我祝愿儿子儿媳和孙子们健康快乐幸福美满。

## 爱的补偿

于文国

农历十月二十,我的孙子乐乐刚满3周岁。这天,我和老伴、亲家两口子、儿子儿媳及孙子,照例一起聚在酒店,为孙子祝贺生日。

乐乐长得虎头虎脑,活泼灵犀。他接过爷爷奶奶、外公外婆递给的红包,一边连声道谢,一边兴高采烈地玩要起来,还不时背上几首唐诗,唱上几曲儿歌,真是让人高兴!

孙子出生时,我老伴和亲家母都已退休,我和亲家公也临近退休。自然,看护孙子成为我们的“中心工作”,也成为我们义不容辞的责任。这三年,我们与孙子朝

夕相处,竭尽所能关爱他、呵护他。孙子会走路了,又带他到游乐场玩耍,到外地游览,连北京、南京都去了。家里的玩具、书籍更是多得快要放不下了。

作为爷爷,我这样用心,那般用力,用无限的爱关照孙子,这是一种发自内心的爱的补偿。因为,当年由于种种原因,我对童年时的儿子欠下了太多的爱,至今想起来仍然历历在目,仿佛就在昨日。

1987年初,那时我儿子刚满三周岁时,因工作需要,我被安排到乡镇党委做宣传工作。那是一个镇工作,距县城40多里,一周7天时间,只允许星期天回城休息

1天。与儿子相处的时间少了,关心照顾他的时间自然就更少了。

可以说,童年时期的儿子,对爷爷奶奶和外公外婆很陌生,对父亲的温暖也没有享受到多少。这对我们长辈来说,不可否认是留下了莫大的遗憾。

转眼30多年过去了,许多中老年人,恐怕都像我们一样,既有条件也有能力为社会和家庭做点什么。尤其是曾留下遗憾的我们,更应想方设法去弥补,哪怕是子女分担一些家务,满腔热忱地支持他们的事业,也很值得。只有这样,才无愧于这个时代,让夕阳变得无限红,让人生价值最大化。